08.03. Kabeltrommel

a) Diese Kabeltrommel wird mit 25 m Kabel oder mit 50 m Kabel angeboten.
Bestimme das Gewicht einer baugleichen Kabeltrommel mit 40 m Kabel.

I..\‘.

230 V-Verlangerungskabel 25 m 230 V-Verlangerungskabel 50 m
Gewicht 4 kg Gewicht 7 kg

Wahlaufgaben: Falls du Aufgabe a) ohne Hilfe I6sen kannst, brauchst du nicht
weiter zu lesen.

Falls du Hilfe fir Aufgabe a) bendtigst, dann wahle aus den Teil-
aufgaben b) bis e) Fragestellungen, die dir bei Aufgabe a) helfen.

b) Maja sagt: ,Fur 37,5 m ware das viel einfacher: (4kg+ 7kg):2=5,5kg."
Marvin sagt:“Ich glaube, das muss 3,5 kg heiBen. 4 kg ist ein Druckfehler.”
e Entscheide, ob Majas Vorschlag fiur 37,5 m Kabel funktionieren wirde.
e Nimm Stellung zu Marvins Vermutung.
c) Begriinde: Das Gewicht der Trommel ist nicht proportional zur Lénge des Kabels.
e Bestimme das Gewicht der leeren Trommel.
e Berechne, wie viel ein Meter Kabel wiegt.

d) Zeichne ein Diagramm fir das Gewicht der Trommel in Abhangigkeit

Gewicht dieser Kabeltrommel bei o von der Lange des Kabels
verschiedenen Kabellangen. £
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Losungen 08.03. Kabeltrommel

a)

b)

c)

d)

Diese Kabeltrommel wird mit 25 m Kabel oder mit 50 m Kabel angeboten.
Bestimme das Gewicht einer baugleichen Kabeltrommel mit 40 m Kabel.
5,8 kg; Lésungsweg siehe Lésungen zu b) bis d).

230 V-Verlangerungskabel 25 m 230 V-Verlangerungskabel 50 m
Gewicht 4 kg Gewicht 7 kg

Maja sagt: ,Fur 37,5 m ware das viel einfacher: (4kg+ 7kg):2=5,5kg."
Marvin sagt:“Ich glaube, das muss 3,5 kg heiBen. 4 kg ist ein Druckfehler.”

Entscheide, ob Majas Vorschlag fliir 37,5 m Kabel funktionieren wirde.

Ja. Da die leeren Trommeln baugleich sind, wiegen sie gleich viel. 37,5 m ist der
Mittelwert der beiden Kabellangen 25 m und 50 m, also ergibt der Mittelwert flr
37,5 m Kabelldange auch das richtige Gewicht.

Nimm Stellung zu Marvins Vermutung. Die Vermutung ist falsch. 25 m Kabel
wiegen zwar halb so viel wie 50 m Kabel derselben Sorte, aber bei beiden Kabel-
trommeln kommt jeweils noch das Gewicht der leeren Trommel hinzu.

Begriinde: Das Gewicht der Trommel ist nicht proportional zur Ldnge des Kabels.
Nur das Gewicht des Kabels ist proportional zur Lange, aber es kommt noch das
Leergewicht der Trommel hinzu.

Bestimme das Gewicht der leeren Trommel.
Da die 50 m-Trommel 7 kg wiegt und die 25 m-Trommel 4 kg, mussen 25 m
Kabel 3 kg wiegen. Es bleibt 1 kg fur die leere Trommel.

Berechne, wie viel ein Meter Kabel wiegt.
50 m Kabel wiegen 6 kg. Also wiegt ein Meter 0,12 kg.

Zeichne ein Diagramm fir das Gewicht der Trommel in Abhangigkeit
Gewicht dieser Kabeltrommel bei 2 von der Lange des Kabels
verschiedenen Kabellangen. £ J>4
Der Graph ist eine Gerade, aber E //
keine Ursprungsgerade, d. h. die E c A
Funktion ist linear, aber nicht = d
proportional. Der Achsenabschnitt, _Eg ,//
also das Gewicht flir 0 m Kabel, ist j /,/
1 kg. Die Steigung betragt 3 kg flr S 1
25 m oder 0,12 kg pro Meter. %

U] 10 50

Lange x des Kabels in m

© Helmut Mallas; Nutzungsrechte Ubertragen an das IQSH ausschlieBlich zu nichtkommerziellen Zwecken im Rahmen von Aus- und Fortbildung;
darf zu Unterrichts- und Lernzwecken unentgeltlich genutzt werden unter Hinweis auf das Urheberrecht




